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A Jjubilaaló Viiézi Remd 

esztendővel ezelőtt, 1921 augusztus 18-án, amikor mélyrehatóan tükrözné vissza, mint a magyar memzet. 
megszentelt bércei fölé az idegen uralom vak szel- Ennek a tükröződésnek gyakorlati formája a Vitézi Rend. 

ály dott, a bolsovi ördögszekeréből sze- Mióta Erdély egyrésze visszakerült, minket is egészem 

en kiugrott csonkaország még aráunylag fiatal kor- közelről érdekel és érint a Vitézi Rend élete, melynek a 
ja megvetette alapját a második történelmi ma- területeken már intézményesen működnek a szervei. Ér- 
emességnek: a Vitézi Rendnek. délyben is sokan várják, hogy a nagy háboruban szerzett 

nnek a magyar lovagi erényeket méltóképen kife- kiváló katonai érdemeik jutalmául megkapják, amit ne 
Rendnek megteremtésében két nagy szempont érvé- kik a Vitézi Rend nyúithat. - 
It. Az első, hogy az elmult világháború hősiesen A magyar ember a nagy háboruban kettős minőség- 

oló magyar katonáit földhöz juttassa - ez a vitézi ben harcolt. Védte az ezeréves földet, apál szent öröksé- 

adományozása - a második pedig, hogy a nemzet gét, s ezzel védte a családot és védte a nemzeti és társa- 
nte háláját és elismerését juttassa kifejezésre ezzel dalmi élet egyetlen földi fentartóját, a kenyeret. Letette 
k iránt, akik magyar honvédő kötelessérüknek a kö- a kalászvágó kaszát, s felvette a fegyvert. S mikor becsü- 

ző mértéken felül eleget tettek. lettel megállotta helyét száz halállal nézve szembe, akkor 
falnak támasztotta a puskát, hogy ismét a kaszához nyul- 
jon. S e kettős munka végzése közben mindig arra a 

n- földre gondolt, melynek részeit ezeresztendő stajtartpta 
n ivirágzásához, mely a magyar fajt egybekapcsolva egy titokzatos erő, a magyar államiság 

yira emnek av urópának s ta világnak egyedüli és hamisitatlan kifejezője: a magyar szent ko- 
egy nemzete, mely a nemzeti és katonai lelket oly ! rona 
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likával. Ezeken az alapelveken épül fel a 

lésűgyi politikának tehát a g p 
nak kell lennie. A magyarság megerősítése érdekében 

E50. oldal. 
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Semmi keétségünk nincs - nem is lehet – afelől, hogy 
Erdély fiai. akik a világháború vérzivatarában hősies 
lélekkel állották meg helyüket, a Vitézi Rend keretében 
ie meg kapják méltó jutalmukat. E tekintetben már tör- 
téntek is biztató lépések. Erdély fiainak lelkét az a hő- 
gies szellem hatja át, mely teljesen megfelel a Vitéz! 
Rend szellemének. Ezt a szellemet fejezi ki a felavaiott 
vitézek számára előirt alábbi szövegű eskű: 

mnepélyesen esküszöm az élő Istenre, aki Atya, Fiú, 
Szentlélek, teljes Szentháromság, egy igaz Istenre és 
mindenre, ami előttem szent, hogy az ezeréves Magyaror- 

szághoz és annak alkotmányához, a magyar nemzeti esz- 

méhez, a magyar törvényekhez és jogszokásokhoz, vitéz 
nagybányai Horthy Miklós úrhoz, Magyarország Fő- 

MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSE 
Egy mimiszieri nyilakozati fükkrébenm 

Az új magyar élet felé törő lendületes és rendszeres 
törekvés megnyilvánulásai napról-napra észlelhetők a 
magyar államberendezés minden vonalán. A felszaba- 
dulás óta a Délvidék lakosságának is módjában volt látni 
azt a céltudatosságot, amely az illetékes köröket eltölti 
abban az irányban, hog Magyarország istenadta kin- 
cseit a haladás, fejlődés, jólétemelése érdekében vacioná- 

lisan kihasználhassa. 

Ezt a célt szolgálja a királyi kormánynak az a törek- 
vése is, hogy továbbfejlessze az ország mezőgazdaságát 

is és ennek érdekében a földmivelésügyi minisztérium új, 
nagyhorderejű törvényjavaslatot készit elő. A törvény- 
javaslatra vonatkozóan báró Bánffy Dániel földmivelés- 

ügyi miniszter legutóbb többek közt a következő nyilat- 
kozatot tette: 

A Kormányzó Úr Öfőméltósága böles vezétlése 
ajlatt örvendetesen kiszélesült határok között nemzetünk 
lélekben újjászületett, hatalomban gyarapodott és önfel- 
áldozó lelkesedéssel végzi az országépítés nagy munkáját. 
A megújhodásnak ebben a korszakában erőforrásainkal 

tfokozottan ki kell hanználnunk és ez áll különösen a 
mezőgazdaságra. A termelés fejlesztését nemzeti ügynek 
tekintem. 

— Megerősödésünknek elengedhetetlen feltétele a 
memzeti vagyon gyarapodása. A földben és az emberek- 
ben nagy, kihasználatlan értékek rejlenek, ezeket ér- 
vényre akarjuk juttatni. 

Az ország szántóterületének közel háromnegyed ré- 
sze, állatállományának négyötöde kisgazdák kezén van. 
Ez az arány a kormány földbirtokpolitikája következté- 
ben is tovább emelkedik a jövőben, a magyar földmive- 

emellett előnyben kell részesítenünk a népes családokat 
a kásságot k kell korszerű népi poli- 

sérleti birtokok intézményét. A mintagazdaságoka 

indenut hogy a szenteskütől soha el nem állok, beecsülett 
vitézül halok! Ámen.* 

ág hal Á — őgazdaság lá nagyobb 
tudás kell. Az ismeretek terjesztését a szakokt t 
vonalú kiépítésével akarjuk elérni és ezzel ka 
a tudományos kutatást és annak syakorlati alk 
korszerű színvonalon továbbfejlesztjük Minde 
hoz és minden gazdaságig el kell jutniok az i 
nek. Megvalósítjuk a községi mintagazdaságok 

ladó szellemű kis- és törpebirtokosok körében jelöl 
a kisérleti birtokok magasabb képzettségű gaz 
tése alatt működnek. 

lényeg 
özg g " növényt 

illetőleg állatot tenyészt, vagy társulással, szöv 
az erők egyesítését szolgálja, adó- és más kedve 
ben, jutalmakban részesítjük. Ezzel szemben ne 
hegy egyetlen gazda is akadjon az országban, 
dálkodást elhanyagolja, a földet okszerűen nem m 
A javaslat ebben a tekintetben a közvetlen beavall 

Azt, aki a föld termőképességét 
1g 

is lehetővé teszi. 

A tétlen munkáskéz anyagi kár és erkölcsi 
lem a nemzetre nézve. Nemcsak a jobb gazdálkod 
hanem a gazdasági iparok fejlesztésével is 
tanunk kell a- munkaalkalmakat. Az ilyen ipari 
tokat, különösen ha azok társuláson, szövetke 
pulnak, támogatjuk, kedvezményekben részesítjü 
megfelelő értékesítés érdeke kivánja, elrendelhetjül 
melők kényszertársulását, az adás-vételek hivatal 
őrzését, mert a termelés hasznából elsősorban 
nak kell részesednie. 

A födművelésügyi közigazgatást el kell vin 
községig, hogy egyetlen intézkedés se maradjo 
megfelelő végrehajtás nélkül. Községi ispánok látji 
el a földművelésügyi igazgatás alsófokú teendő s ődé 

fejlesztési törvényjavaslat, amely a több és a jobb ter- 
melést, a kisgazdaságok szinvonalának emelését, a kis- 

gazdatársadalom haladását, a család megerősödését és a 
munkásság felemelkedésének előmozdítását szolgálja, 

—– Egymilliárd pengő pénzügyi fedezetet biztosit a 

igazgatás munkájában. A községi ispánok és 
gazdaságok vezetői általában a nép köréből ke 

Láthatja tehát mindenki, hogy ez a törv 
nem bürokratikus jogszabályalkotás, hanem a törvényjavaslat, amely mint nagy y kiterjed majd országunk egész mezőgazdasági életére. 

ág új életének kifejlesztését jelenti, 
nemzeti ügy és országos érdek rendszeres szol 



bantott hidak, használ. 

fáradhatatlan honvé- 

Szovietoroszországban. 

necsen hid, ahol rossz az 

utomobil nehezen jár, a 

nehezen mozdul. 

gyalogos katona mindeuütt 

mozog. Egy kis sár, 

ntott hid előtte nem aka- 

de még a kerékpáros előtt 

an veszi vállára kerék- 

és viszi addig, amig ismét 

tó útra nem ér. 

szentistváni gondolattal nemcsak Szent István ki- 

napján kell foglalkozni, hanem állandóan és be- 

n. Ez a gondolat ugyanis nem ünnepi, hanem egye- 

gyakorlati gondolat, tehát a vele való foglalkozás 

a politikai ideálisták, hanem a gyakorlati Folitiku- 

eladata. 
Mi a szentistváni gondoiat magva? Az, amit maga 

ső szent király kifejezett, amikor megállapította, 

jó a soknyelvű nemzet. Abban az időben, amikor 

utn a magyar államiság alapjait lerakta, a számbelileg 
népes magyarságnak csakugyan szük- 

M ást 

ke ma el 

ml 

volt tömegekre, melyekkel az elfoglalt ország egyes 

eteit benépesítse, Itt természetesen elsősorban jött 

allembe a meghódolt ország őslakossága, akiknek az 

g testébe, szervezetébe, közigazgatásába, sőt egész 

mébe való beolvasztása valóban bölcs és előrelátó 

olat volt az országalapító szent királytól. Ugyanez 

fekvés vezette a következő magyar királyokat is, 

a későbbi nemzetiségek előtt, akiknek ellenségtől 

üldöztetésük vagy más okok miatt kellett földet 

alztatniok, s amelyek így a befogadó magyar királyok 
tából új hazát szolgáltak a betelepülésre felajánlott 

eteken. 
Igy fejlődött évszázadok során az első király által 

ott bölcs politikai örökség: a szentistváni gondolat. 

A szentistváni gondolat helyes értelmezése azonban 

ljárt felvet egy másik gondolatot is. Ez a gondolat 

tistváni gondolatot azonban, mint más nagy gondo- 

at is, az új szellemű politikai és társadalmi elmé- 

megkísérelték kiemelni a sarkából. Ki is emelték. 

rira természetes, annyira logikusan folyik a főgon- 

tból, hogy nem is kellene külön foglalkozni vele. A 

e 551. oldal. 

A szenisíváni gondolat 
mert emiatt van, hogy a soknyelvű államokban már 

hosszú évtizedek óta beszélünk nemzetiségi kérdésről, 

melyből a világháború utáni idők zavaros egafrok 

végül is kisebbségi kérdést csináltak. 

rz a másik gondolat pediz azt a kötelezettségi kört 

nyelvű álkunpolgárok az állameszmének tartoznak. Ná- 

lunk Magyarországon az állameszmét a magyar szent 

Korona képviseli. A magyar szent korona minden jog 

forrása az államban. Ennek viselője, mint az ország fel- 

kent és esküt tett királya, képviseli az egész magyar 

nemzetet, kicsinyjét, nagyját, akárminő nyelven beszél- 

jen is. Amikor pedig nincs viselője a szent koronának, 
akkor is ez a korona jelképezi — s ilyenkor tán még- 

inkább — a magyar állameszmét mindenkivel szemben. 

A magyar áramészmál tehát mindenkinek tisztelnie 

kell. Ez az a főkötelesség, mely a tistváni gondolat- 

bőól önként folyik. Ha a más nyelven beszélő állampolgár 

ide kötötte életét, sorsát a magyar állam életéhez, akkor 

le kell vonnia ennek minden következményét. Akkor hű- 

ségesnek, ragaszkodónak kell lennie a magyar állami- 

sághoz; akkor a magyar haza gyermekének kell magát 

tekintenie; akkor szivén kell viselnie a magyar haza érde- 

keit; akkor meg kell hoznia érte azt az áldozatot, amit 

a haza kíván tőle. Ez a legcsekélyebb fizetség azért a 

jótéteményért, amit kapott azáltal, hogy a magyar haza 

gyermekévé, s a magyar sors részesévé válhatott. 

A szentistváni gondolat gyakorlati megvalósúlásának 

gyakorlati velejárója tehát a nemzet iránti hűség, mely 

az állampolgár legszebb erényei közé tartozik. 

- dr. tem t
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A Magyar Mépn" HKllpolifiai szemnlés, 

A bombázott Moszkva. Mióta a német haderő a 
szovjet főváros, Moszkva közelébe kerülhetett, azóta több 
izben bombázta ezt a várost, mely 1812-ben jéghideg 
fölénnyel szemlélte a napoleoni hadsereg pusztulását Ma 
Moszkva a bolsevista orosz birodalom központja. A hadi 

és polgári üzemek egész garmadája van itt elhely 

Különösen a hadviseléshez szükséges gócpontok azok, 

melyeket a német légierő bombazápor alá vett. A mellé- 

kelt térkép csakugyan szemléltelően mutatja, hogy nines 

egyellen fontosabb pontja a bolsevista fővárosnak, melyre 

német bomba nem hullott volna. De hatalmas bomba- 

tüzet állott ki a Kreml, Sztalin hivatalos palotája is, mely- 
ből a „nagy" georgiainak ki kellett költözködnie, — 
bizonyára nem a kánikulai meleg miatt, hanem a német 
stukák bombái miatt. Ebben a pillanatban a német hadi- 

tervnek látszólag nem Moszkva a fontos, hanem dél Uk- 

rajna és az orosz feketetengeri kikötők, melyekből kettőt 

már lekapcsolt, s Odessza van soron, mely e sorok meg- 
jelenésekor már minden bizonnyal német kézen lesz. A 
német bombázók még , de ak- 

ezve. 

z 

kilátással biztat, föltéve, ha Amerika túlbecsüli e 
lebecsüli Japánt. De míg ott távolkeleten éleszti 
l 

e MAGI 

szerű ez a találkozás a föld alatt. Amerika és A 
világtörténelem által majd kellőképen tisztázott ir 
ből védelmére ment a világ civilizációját fenyeget 

i k. Tanácsl 

egészen sötét dolgokat tárgyalnak az emberek. A g 
g gangszterei az alvilágnak nevezett s kéteshírű helyiségekben tervelik ki a modern ral járatukat. Ez a tanácskozás nem nagyon különb ilyen rablóhadjárattól, mert hiszen Anglia mos akar egyebet egy általa remélt győzelem esetén elrabolni a másét, mint ahogy századok óta ezt és ezzel alkotta meg világbirodalmát 

i 

, azután ad 

abból, amit Anglia csinámi szeretne, ha győzn 
most se tagadta meg magát. Nem tanult a vilá 
ban, melynek általa kikényszerített 
mostani. Ebből a szempontból Amerikát 
alá lehet venni. Amerikában csa 

folytatásáe 

más ell 

rút. Amerika népe nem akarja, hiszen a szenátusban 
egyetlen szótöbbséggel ment keresztül a katonai sili lati idő meghosszabbításáról szóló törvény avasla szavazati arány mellett erkölcsileg képtelenség 

egy javaslatot törvénybe iktatni. Igy állunk hát la földalatti értekezlettel, melynek tárgya, s tárgya 
nak szelleme felől ezek után valóban nem lehe 
l ségünk. 

A közelkeleti vibar. Angliának az a terve 
i Amerikát belekényszerítse egy Japán elleni akcióba 

közben arról feledkezik meg, hogy a világpolitik 
legalább is papiron – anyagot szolgáltasson a 

deklődésre azzal, hogy a szovjettel együtt támadás 

az orosz hadszintéren működő német haderő tei 
A ag 
asat kor ez már a vég kezdetét fogja ránézve jelenteni. A 

bolsevista hétfejd sárkány hetedik és legfontosabb feje 
mégis csak Moszkva s ennek eleste képletesen is meg- 
pecsételését jelenti a bolsevista világgarázdálkodás 
megszűnésének. 

x* 

Háromhatalmi értekezlet - a föld alatt. Amerika, 
Anglia és a Szovjet képviselői hírek szerint háromhatalmi 
tanácskozásra jönnek össze Moszkvában a föld alatt, 
azon az ővóhelyen, amit Sztalin személyének védelmére 
építettek s ahová, erős szovjet fogadkozások szerint, a 

ák. Sem a távol-, sem a 
keleti események nem fogják azonban ezt a fervsz 
séget megzavarni. A német hadviselés matematik: 

telen biztonsággal halad. Ezen külpolitikai meste. 
sek már nem tudnak változtatni. 

kisemmizettek vagyunk és azért va 

német bombák nem érhetnek el Valahogy nagyon stíl- 

- 

megtürtek, 
ilyenek, mert „kisebbség" vagyunk, kevesen va 

SANDOR 



e 853. oldaf. 

án áttelepítése. Kül- 

sokat foglalkoznak a 

y Erdélyből 

nek Besszarábiába, mi- 

a román lakósságának 

az oroszok elhurcolták 

k A hirek arról nem 

ogy a telepítés Románia 
kéről fog történni, mégis 

y a telepítés az új eu- 
dezésnek egyik fontos 

g háborus erőforrásai. 

közlemény a németbiro- 
erőforrásai fölött 

és tanulságos szemlét. 

iny érdekesen állapítja 
német hédítás körében 

milyen nyers- 

Németország 

Hátást? Növekedett ezen 

émetország nyersolaj-, vas- 

és bauxit-ellátása. Kü- 

szentel a n veklmány az 

Pole- 

mintha a 

S tengely- 

ke nyér ellátását veszélyez 

szükséges készletek előte- 
egfeljebb csak ideiglenesen 
egoldhatatlannak. Viszont 

lamok gabonatermelése — 

évek átlagát véve 

a 

alapul 

nyt teljesen kiegyenlíti. A 

melésnél 17 millió tounnás 

mellett 4 millió tonnás 

elt s színolnis Hezzátoszi a 

an zárt területen érvé- 

elyeknek forgalmi útvona- 

százezer ro- 

semmiféle új intézkedésre. 
tette továbbá 

Kijelen- 
toosevelt, hogy az 

Egyesült Államoek hadseregének, ha 

ditengerészetének és légi erejének 
képviselői az angol hadsereg képvi- 

selőivel külön-külön és csoportosan 
megbeszéléseket folytattak. Churchill 
és Roosevelt személyes tárgyalásai 

több mint egy napig tartottak. E 
megbeszélésekről az elnök kijelen- 
tette, hogy ezen a jelenre és a jövő- 
re vonatkozó nézeteiket és értesülé- 
seiket cserélték ki. Megbeszélték azt 

is, miként lehet felvenni a Szovjet 

kívánságait a fennálló programmba. 

A Szovjetunió nem az Anglia megse- 
gítéséről szóló törvény alapján kap 

anyagot, hanem készpénzben fizet 
azért. Roosevelt nézete szerint, miu- 

tán a Szovjet a telet még ki fogja 
birni, minden rendelkezésre álló 

anyagra a jövő nyári hadjáratban 

lesz szüksége. Egy ujságiró kérdésé- 
re Roosevelt kijelentette, hogy Chur- 

chill nem jön Amerikába és neki 
sincs ándékáb ől 

Angliába látogatni. 

Mézes madzag Sztalinnak. Wa- 

shingtoni politikai körökben abból a 

tényből, hogy Roosevelt és Churchill 
formális jegyzéket küldött Sztalin- 
nak, valamint a jegyzék tartlalmából 

arra következtetnek, hogy Hopkins 
moszkvai látogatása alatt nem sokat 

IMoszkvába. 

tek 7000 foglvot ejtettek, valamint 

38 löveget, sok páncélkocsit, teher- 

gépkocsit és több repülégépet zsák- 

mányoltak vagy megsemmisitettek. 
A Dnyeper alsó folyásánál vívott har- 
cokban a német kötelékek a bolse- 
sevista csapatokat a folyó melletti 

szűk térségbe szorították össze és 

sulyos veszteségeket okoztak nekik. 

A német fegyverek tüze meghiusi- 
totta a bolsevistáknak azt a kisérle- 

tét, hogy kompokkal a tulsó partot 

elérjék és hogy megmeneküljenek a 

megsemmisüléstől. 

Eden vezeti az aagol delegációt 

Meszkvába. Nagy érdektődést tanu- 

sít a politika munden árnyalata a 
Roosevelt és Churechill kezdemenye- 

zésére Moszkvában rendezendő há- 

romhatalmi értekezlet iránt A sajtó 

véleménye szerint az amerikai dele- 

gációt Henry Waltace, az USa alel- 
nöke vezeti s vele uazik el Harry 
Hopkins, a kölcsön- és bérlettőrvény 
legfőbb intézője, 

is, Roosevelt különmegbi- 

zottja. Az angol delegációt allítálag 

maga Eden külügyminiszter vezeti, 

de Lord Beaverbrook, mint Padiellá- 

tásügyi miniszter, feltétllenül clutazik 

A politikai alta- 
lános véleménye hogy az eddig 
tett közismert jelentések ellenére a 

szovjetre is kiferjesztik a kölcsön- 

sőt Averil Harrinen 

londoni 

körök 

az, 

ért el. Ezért kellett R 
Churchilinek minél előbb találkoz- 
nia, hogy olyan utat és módot tatál- 

anak amivel Sztalint rá lehet venni 

a küzdelem folytatására. 
A nagy orosz érevidék elfoglalása. 

Krivoj Rog érevidék és ipari központ 
megtisztitása a maradék szovjet csa- 

patoktól augusztus 16-án befejező- 
dött. Az eddigi áttekintés szerint a 
bolsevisták ezen a vidéken sok ha- 
lottat vesztettek. Ezenkivül a néme- 

és bérlette vked ényeit Az 

elszigetelődéspárt sajtója máris á- 
mutat arra, hogy az amerikai tör- 

vényhozás eddig 16 milliárd lotlárt 

szavazott meg a kölcsön- és bérlet. 

törvény szolgáltatásaira s amennyi 

ben a kedvezményeket most kiter- 

jesztenék a szovjetlre is, kikerülhe- 

tetlenné válna az adófizetők újabb 

megterhelése. Hir szerint a kormáiny 

ebben az esetben újabb négymilliárd 

dollár megszavazását kérné 

Fa 

Alapitva : 1899. 

agyar 
biztositó szövetkezete 

Kartelen kivül! 

e á feltételek me 

Kolorsvár Horthy-út 

Gazdák Biztositó Szövetkezete 
ország gveamt állami érdekeltségü, színmagyar 

A biztositás minden ágával foglalkozik igen előnyös 

városban és községben 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 

llett. eén fő- és helyiképviseletek 

6- szám- - Telefon 36-85. 
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A felszabadulás után mest volt 
az ln tván-napi ünnep 

k. Aki túlzott külséségeket, 
mál itó zenebonát vár ,az csaló- 
dott. Erdély az első Szent István- 

idok és az ünne 
kiván ésrtt Eeékbon a Telkel 
erem él a tudat, hogy há 

még nincs 
teljesen ártalmatlanná téve, s 
ámáz kezét-lábát mozgatni tud- 

addig tartani lehet tőle. Az 
oko elővigyá zatosság mellett 
komolyságra intett maga a szent- 

gondolat is, molvnek az 
adtak é 

mit és nenmt kell és 
lehet laavatam 

Német válasz a 8 pontra. Ha Roo- 
sévelt és Churchill azt várta — írja 

Deutsche Diplomatisch-Politische 

Kor seeny –, hogy a nyolc 

pontba foglalt új tervezet boldogító, 

emrényteljes érzést kelt a világ né- 
peiben, akkor már most keservesen 

csalódhatott várakozásában. A lap- 

tudósító főleg arra mutat rá, hogy 

pészakamerikai meggondoltabb kö- 

rökben" milyen bíráló hangon nyi- 

latkoztak a közös nyilatkozatról és 

megjegyzi, hogy a mai helyzet köze- 

lebbi megvizsgálásánál különösen 

szembeötlő Roosevelt és hívei eddigi 

magatartásának számtalan ellent- 

mondása. 

—– Még nem felejtették el Roosevelt 

fogadkozását — írja a laptudósító — 

hogy távol akarja tartani nemzetét 

a háborútól, nem felejtették el ko- 

rábbie állásfoglalását a kultúra és a 

vallás ádáz ellensége, a bolsevizmus- 

sal szemben, amellyel most közössé- 

get vállal. Torz hatást keltenek a 
mértékadó személyiségek által a leg- 
utóbbi napokig hangoztatott „aggá- 

lyok" is, hogy az Egyesült Államokat 
külső veszedelem fenyegeti. Való- 
ban, aki azt veszi tervbe, hogy eltá- 
volítja a német birodalomból a nem- 

zeti szocializmust és vezérét, 
arra merészkedik, hogy megint le 

akarja fegyverezni a német épet, 

mert szerinte csak a saját népe, An- 

tül Olaszország ellen 

aki 

glia és az orosz bolsevizmus méltó a 

fegyverviselés jogára, az könnyel- 
műen olyan veszélyeket idéz fel 

nemzete ellen, amelyek mértékét oly 

férfinek, mint Roosevelt, voltakép- 

Kezdeménye- pen ismernie kellene. 
zésének az egyetlen eredménye, hogy 
a német nép egy kihívás nélkül be- 
következett támadás győzelmes elhá- 
rítása után csak annál erősebben 
ragaszkodnék mindabhoz, ami a a eg 

biztosabban h 
és ugyanakkor az európai 

biztonságáról. 
A honvédség zsákmánya nmaprél- 

napra nő. Az Ukrajnában működő 

magyar csapatok hadműveleti terüle- 

tén jelentősebb esemény nem történt. 
Beavatott katonai körökből eredő 
tájékoztatás szerint Nyugatukrajná- 
ban a hadműveletek gyors ütemben 
haladnak a teljes befejezés felé. Az 
Odessza környéki üstben vergődő el- 
lenséges seregrészek kisebb kitörési 

fsérletei is szünőben vannak és 
óráról-órára szorosabbra zárul kö- 
rülöttük a szövetséges csapatok gyü- 
rüje. Az ezen kívül esett, de szétszórt 
és kelet felé szorított ellenséget a né- 
met és a magyar csapatok, néhány 

még ellenálló szovjethídfő kivételé- 
vel, mindenütt átvetették a Dnye- 

peren. A foglyok száma és a hadi- 
zsákmány mennyisége napról-napra 
emelkedik. 

Szovjetoroszország Magyarország 
területén át akart Olaszország ellen 

vonulni. Az egyik magasrangu szov- 
jet törzskar német kézre került cso- 

magjai között igen sok észak- és kö- 

zépolaszországi térképet találtak. Az 

itt talált olasz felirással ellátott 50 
térkép azt bizonyítja, hogy Moszkvá- 

ban Magyarország területén keresz- 
is hadjáratot 

földrész 

készítettek elő. 
Napi háromszázműllió frankra csök- 

kentették a német megszállás költ- 
ségeit Franciaországban. Franciaor- 
szág a fegyverszüneti tárgyalások 
alapján megszállási költség címén 400 
millió frankot fizetett naponta Né- 
metországnak. Ezt az összeget most siás" 

Törökország válaszúton. 

di Roma foglalkozik azzal 

Törökországnak t 

megállapítja, hogy az európ 
gokban nagy derültséget 
meglepő ajánlat, amely meg 
lelkiismeretlenségéről 

Valóban senki sem felejthe 

azoknak az országoknak 

amelyek balgán elfogadták 

az a fagyosan 

tás, amelyben az angol-szo 
lat Törökországban része 

rök lapok majdnem 

sietnek hangsúlyozni, 
sem kérte ezt a nagy m 
tést, amellyel Törökország 
mit kezdeni. A mesterke 
nyilvánvaló: 

végső kudarcát. 
Lenin az üvegkoporsóban hlakt 

sevizmus „messiásának" üve 

sót csináltattak annakidej 

testét bebalzsamozták. 

a gondolatai milyen hossz 
lesznek? A testét akarták 

potban lévő milliók sok 
kicsi és nagy ereklyéje, 
sztarace" helyett a bolsevil 

nek fenyegető 

múmiája is menekül. Az a 
hogy elviszik Ázsiába, 

n 

ténelmi ítélet 
hadjáratban. 

rendelés abban, hogy a bol 
erődei leomlanak és az ál 
tett, gyár módjára elkészí 
gép-társadalom megváltozi 

múmiája menekül. 

Franciaország helvzetén. 

Németország 300 millióra szállította ségtelenül úgy érkeze 
le. A lap hozzáfűzi még, hogy ezen megváltó. Jobb emberisé, 
intézkedés lényegesen enyhíti Fran- ftett. Éhes, nyugtalan, forr 
ciaország pénzügyi helyzetét és bizo- agyoncsigázott emberek 
nyítéka annak, hogy Ná inden 

mindenben igyekszik könnyíteni amelyik a csillagokon 

azelőtt, a földre kényszeri
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ember saját erőfeszítésé- 
arta építeni a boldogság 

Kétszázmillió ember 

ncsaira. Nagyobb biro- 

mint Európa. Mérhetet- 
ág és kincsek tárnái vol- 
A kapitalista világ nagy 

i a haszon jegyében szál- 

csak alkotott. Lenin — 

ben állva – mint a világ 

Volt abban is világtörté- 
hogy több, 

tized adatott Leninnek és 

ádjának: muflassák meg, 
nak.. Lélekzetvisszafojtva 

yos és zúgolódó tömegek 

világrészben. Még mindig 
m ndtak le arról, hogy új meg- 

ületett. Most már kiderült, 
földi kárhozat sokféle ördögi 

ival egy óriási „vörös ma- 

ett a bolsevista nend, amely 

Micsontokat, ízmokat és szíve- 

Kétségtelen, hogy Lenin 
valóságosan, feltámadha- 

múmia. Egy véres álom ma- 

egy nagy rajongó kísérlete- 

nmely eddig talán a legtöbb 

dé termette a földön 

AKAAK 

éskl vele, hogy nagyon 
Pedig, ha tudná, hogy mi- 

visszateotsző és stoba ez a 
ág nyögi az össze- 
uságát, az embe- 
éheznek s a párisi 

járnak. 
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dig Szendy Károly polgármester 

KÖRMENETE A SZENT JOBB 

1941-BEN. Az idei Szent István- 
napot a szokottnál is bensőségeseb- 
ben ünnepelte meg a magyarság. A 

Szent Jobb-körmenethen résztvett 

Horthy Miklós kormányzó, a kor- 
mány valamennyi tagja, az egyházi. 

polgári és katonai hatóságok kép- 

j viselői. Először vonulhattak fel sza- 

badon ebben a káprázatos 
netben a visszatért Felvidék, 

körme- 

kKRár- 
pátalja, Erdély és a Délvidék hű 
nagyarjai és a nemzetbez hű ki- 
sebbségek. A királyi várpalota ud- 
varán a testőrök festői diszruhás 
csapata sorakozott fel. A palota elé 

egymás után gördültek a gépkocsik 
és a fogatok a meghívott előkelősé- 
gekkel, Fél 10 órakor felhauszott a 
díszjel és. megjelent a kormányzó, 
akit vitéz Keresztes-Fiseher Lajos 
főhadsegéd, a kormányzói kabinet- 
iroda vezetője, vitéz Koós Miklós 

őrnagy és a ysegéd 
sértek, A légierő zenekara intonálta 
a Himnuszt, majd a kormányzó fo- 
gadta a díszszázad parancsnokának 
jeletését és ezután bevonult a várká- 
polnába, ahol már várta Serédy 
Jusztinián biboros hercegprimás és. 

Angelo Rotta pápai követ. A kor- 
mányzó után léptek a kápolnába 
Bárdossy Lászlóé miniszterelnök ve- 
zetésével a kormány tagjai. Itt folyt 
le a hagyományos Szent Jobb-kör- 
menet bevezető szertartása. A szent 
ereklye felmutatása után felhang- 
zott a „Hol vagy István király" című 
ősrégi egyházi ének, majd elindult a 
körmenet, amelyet lovasrendőrök 

em
 

díszszázada nyitott meg. Ezután a 
cserkészek, a tűzharcosok, világhá- 

borús tengerészek és a hadirokkantak 
diszszakaszai haladtak. A hatalmas 
körmeneti keresztet kispapok vitték. 

A kereszt után haladtak az apáca- 
rend és más egyházi rendek lelké- 

és szervezetel, md a katonai 

díszszázad kö 
hordozták a Szent Jobbot tartalmazó 
ereklyét, amely mellett jobb oldalt 
Pataky Arnold dr.,, a Pázmány Péter 

Tudományegyetem prorektora és az 
egyetem tanári kara, baloldalán pe- 

és 

e ős5i. oldak 

az alpolgármesterek haladtak. A' 
Szent Jobb-köemenet alatt a főváros 

felett állandóan cirkáltak a katonai 
repülőgépek. 

Országosan rendezik a teljes va- 
sárnapi munkaszünetet. A vasárnapi 

munkaszünet tekintetében eddig vá- 
rosonként és megyénként különböző 
szabályok voltak érvényben. Most 
törvénytervezetet dolgoztak ki, 

amellyel az egész országra kiterje- 
dően egységesen rendezik a kérdést. 
Az új törvényjavaslat szerint a va- 
sárnapi és Szent István-napi munka- 
szüneten kívül kötelező munkaszü- 

neti napok lesznek: újév napja, már- 

cius 15-e, húsvét, pünkösd és kará- 
csony ünnepének mindkét napja. A 
törvénytervezetet legközelebb letár- 
gyalják az összes érdekeltek bevoná- 
sával. Az ipari és kereskedelmi ér- 

dekképviseletek a teljes és megáza- 
kítás nélküli vesnapi munkaszis 

net elvi állá kedtek 
Kánikula augusztusban Általában 

azt tartják, hogy a kánikula Istváu 
király napjának tájékán véget szo- 

kott érni és az időjárás ekkor érezhe- 

tően kezd veszíteni nyárias jellegéből. 

Idén úgy látszik, fordítva történt a 

dolog. Augusztus második felében vá- 
ratlanul nagyon melegre fordult az 

időjárás és napokig kánikulai meleg 
volt. Ez nagyon sokat segitett a ku- 
korica vetéseken. Ugyancsak meg- 
könnyítette a learatott gabona behor. 
dását. A meleg időjárás igen jó ha- 
tással volt a gyümölcs és szöllő fej- 
lődésére és a réteken a sarjunővés is 

igen erőteljessé vált. 
Rendkívüli időjárás van Argenti- 

nában! A föld déli féltekén fekvő Ar- 
gentina területén rendkivüli időjárás 

uralkodik. Az egyenlítő felé eső sik 
részeken forró homokviharok puszti- 
tanak, amelyek sok helyen megsem- 
misitették a termést. A Kordirella 
hegységben pedig óriási hideg van és 

hóviharok pusztítanak. ; 

Nem szabad felekezeti villon- 
kásoksal forgácsolnunk erőnket. 
A jelen n ehéz küzdelmelben le- 
gyünk. üsz é 
ra, keresztényi 
sük a krisztusi örök 

ső magyar Sze 
nat 

István- 

mogatva, hitünk ősit 
eg dék átad aid a 
más a csorbitatlan hithű- 

séget és hazaszere ekk 
JÓZAN MIKLÓS 
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Egy szövetkezeti falu: Kézdialmás. 
A' község kicsit messzire fekszik a 
rendes úttól, a gépkocsi néhányszor 

el is akad útközhen. Az utas azt 
hinné, hogy valami Isten háta mö- 
götti kis községbe vezet a görön- 
gyös út, ahol alig pislákol valami 
halvány fénye a szövetkezeti eszmé- 
nek. A csalódás azonban igen kelle- 
mes: Egyik legöntudatosabb szövet- 
kezeti falu húzódik meg a „Kézdial- 

más" név mögött. Szép üzlet, tiszta 
és rendezett polcokkal, jó árukész- 
lettel fogad. A vezetők beszélni kez- 
denek viszonyaikról. Szerények és 
szűkszavúak, mint a Székelyföldön 

általában. Van itt eredmény böven 

és mintaszerű szolgálata a szövetke- 
zeti eszmének. Új székházat akar- 
nak építeni, mert a régi egy kicsit 
avúlt és szűk már az ízmosodó köz- 
ség igényeihez. Olvasótermet, elő- 

adási nagytermet, a gazdakör gépei- 
mek külön helyiséget építenek. 
szövetkezeti eszme terjesztése ebben 

a községben már az iskolás gyerme- 
kek között megkezdődik. Az iskola 
udvarán külön épülete van az iskola- 
szövetkezetnek s a kis székelyek ab- 
ben tyúktenyészetet tartanak fenn. 
A mintaszerűen szép kis épületben 
korszerű tojó és ülőke-sorok van- 
nak, beton padozata, homlokzatán a 

következő felírás: Kézdialmási Róm. 
Kat. Elemi Népiskola Iskolaszövet- 
kezete. A kis épület mögött, amely 
az iskolaszövetkezet jövőtépítő mun- 
káját jelképezi, emelkedik a régi 
templomtorony Alig néhány méter 
távolságra egymástól a jövő és a 

múlt... 

század végén földrengés pusztította 
el, csak a torony maradt épségben. 
Ahhoz építenek most új hajót a hí- 
vek. A régi, évszázados torony dere- 
kán még most is ott látszik a kes- 
keny piros-fehér-zöld csík. ott volt a 
román elnyomatás idején is csak ép- 
pen eltakarták az ágak s a búján 
termő növényzet. Kézdialmás népe 

vigyázott arra, hogy ősi templomá 

A régi templomot a múlt 

ról nehogy eltünjön a magyar nem- 

zetiszín . Talán ez a nemzeti jel- 

kép tartotta a hitet az annyiszor meg- 
zsarolt, kirabolt Kézdialmás népé- 
ben. Ez adta az erőt is ahhoz, hogy 

szé ítségével építhetett m 
házat a feferme egyház s hogy 
maga a szövetkezet, amelyet m 
esvaes helyekről annyi támadás ér. 

olyan sikerrel folytathatott nemzet- 
mentő munkát a múltban. Mintha 
csak ezt az eszmét fejezné ki egy 
öreg kézd i tag, 

amikor a látogatókat így köszön- 

tötte: - Hála Istennek, hogy va- 
gyunk s adja Isten, hogy legyünk.. 
Kisgyermek játéka a mérges ki- 

gyóval. Egy morvaországi községben 

vipera kigyó esett le hordás alkalmá- 
val egy szekérről. Egy kisfiu a kigyó- 
val játszadozni kezdett. Apja észre- 

vette és agyonverte a kigyót, amely- 
ről kiderült, hogy mérges viperakigyó 
volt. Szerencsére a kigyó a kisfiut 
nem marta meg. 

Zsidő orgazdáknál százezer pengő 
értékű ékszert talált a budapesti rend- 
Őrség. A Szent István-héten szokásos 

ellenőrzés során a rendőrség a József- i 
köruti Simplon-kávéházat látogatta 
meg. A kártyaszobában tetten érték 
Arányi Simon Sándor 65 éves éksze- 
részt és Fischer Béla 45 éves éksze- 
részsegédet, akik iparigazolvány nél- 
kül ékszerrel kereskedtek. Mind a két 
zsidónál több, mint 100 ezer pengő 
értékű ékszert találtak, amelyeknek 

nagyrésze zsebmetszőktől és betőrők- i 
től származik. A két orgazdát a rend- g 
őrség őrizetbe vette. 

A Duce fia prób 1k 1le- 
zuhant és szörny ethalt. olasz nép 

Duceja munkás életének legsúlyosabb 
áldozatát hozta, 

tette. Mussolini abban a harcban, 

eb Európa ner ügyéért küzd, 

fáj- 
Telrat amelyet apa érezhet, aki 

elveszítette édes gyermekét. De a fáj- 

dalomból erő, elszánt akarat és dicső- 
ség születik. 

Havazott a székelyföldi h 

Augusztus elejének rendkivi 

időjárása a székelyföldi kel 
vasokban havazást okozott 

időjárásnak ez a hirtelen 

faugusztusban rok évben me 

tós, 

tapasztalni lehetett. 

Megindult a málnagyűjtés 

kelyföldön. A Földmívelésü 

niszter által kezdem 

Erdélyrészi 

tudomású, hogy az idén a ker 

mölcstermésünhk nagyrészét 
totta a tavaszi 

figyelmet érdemel, mert ezek a 

lémák, 

lesz rá, hogy családja szüséglel 

amikor fiát elvesz- 2 

az erdei gyümölcsök gyüjtése 

kerti gyümölcstermi 
pótolni, hogy ezáltal is hozzájá 
nak a mai súlyos közélelmezési 

legalább részbeni mel 
sához. Amennyiben az időjárá 
vezni fog, úgy remény van 
az ország minden lakójának 

dei gyümölcsökből készült í 
kocsonyákkal és szörpökkel 

és ezáltal megvalósulhat az az 
dolás, ami a földmívelésügyi m 
tert az akció kezdeményezések 
zette és pedig az, hogy székely 
mekeink által szedett málna 

amilyennel megáldotta széke 
Mmekeinket szedés közben 
ózondus éltető levegője. 
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a szórvány ifjiúsága? Olyan, 

tott és gondozatlan, min 

DR. KOMJÁTHY ALADAR. 

kek és adók emelése — had- 
lési adó. A jelenlegi viszonyok 

az államháztartás bevételeit 
nül fokozni kell. Ennek kö- 
ében a pénzügyminiszter a 

bizottság elé külön- 
ndeleteket terjesztett, amelyek 

lesznek az államháztartás be- 
szaporitani. Igy az illetékek 

fizetett 20 százalékos pótlékot 
alékra emelték fel. A pótlék 

ának ez a megállapítása tulaj- 
épen 2570-os elmelést eknb A 

emekedik s felhatalmazást 
maz a rendelet arra, hogy a for- 

adóváltságok kulcsai is fel- 
tessenek. Változatlan marad 

EDDIG ÖNÉRDEK - EZUTÁN 

KÖZÉRDEK 
A VETŐMAGVAK 

SZÁRAZ VAGY NEDVES 

PÁCOLÁSA 
EZEN ÁLLAMILAG ENGEDE- 
LYEZETT CSÁVÁZÓSZEREK 

VALAMELYIKÉVEL. 
ENGEDÉLYEZETLEN UTÁNZATOK 
HASZNALATA ÖNKÁROSITÁS. 

ANYAGRENDELÉS - FELVILÁGOSITÁS : 

A NÖVÉNYVÉDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI 
GR O RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST., 

adók felső határát 20 százalékról 30 

százalékra 

új kijelölésére. E rendelet végrehaj- 

ságok és a fényüzési 

Felemelték a 

Azonban változatlan 

emelkedik. 

BIGRIOL 

azonban – tehát nem emelkedik - 13 fillér lesz. 

a liszt, a hús, a cukor és a gyufa for- 15-900 fillérről 20-1170 fillérre, a 

galmi adóváltságának kulcsa. Ugyan- rádiócsövek 

s csak a rendelet a fényüzési forgalmi pengőről 2.90-117 pengőre emelke- 
dik. A margarin, 

emeli s felhatalmazza a mesterséges ételzsír adója 40 fillérről 
pénzügyminisztert a fényüzési for- 1 pengőre, az étolaj adója pedig 25 fil- 

galmi adó alá eső áruk és vállalatok lérről 63 fillérre emelkedik. 

e 557. oldal. 

Az izzólámpák adója 

adója pedig 2.25-90 

margarinsajt és 

Országszerte erős ütemben folyik a 
tásaként a pénzügyminiszter egyide- bekötő utak építése. A kereskedeleme 

jüleg intézkedett a forgalmi adó-vált- és közlekedésügyi minisztéri ú 
forgalmi adó építési 

kulcsának uj megállapítása iránt. ütemben 

TILLANTIN 
NEDVÉSEN, HA A VETŐMAG PUFFANCSOS: 

HIGOSAN 
TILLANTIN 

IV. FEHÉRHAJÓU 2. 

osztálya változatlanul erős 
folytatja bekötő-útépítési 

dohánygyártmányok tevékenységét. Varga József kereske- 
eladási árát is 7-33 százalékkal. delmi- és közlekedésügyi miniszter is- 

marad, tehát meretes, két évvel ezelőtt nyilvános- 
nem emelkedik, a mezőgazdaság szem- ságra hozott útépítési programmja 
pontjából nagyfontosságu növényvé- óta száz és száz községben építettel 
delmi szerek ára. A dohányárusok bekötő utakat és annak ellenére, hogy 
jutalékának százaléka az áremelés az európai helyzet igen sok meglepe- 
után is változatlan marad. Emelked- téssel szolgált, a bekötő útak építési 
nek a szeszeladási árak is. Igy az itali programmja semmiben sem szenve- 

szesz ára hektoliterenként 300 pengő- dett változást. A legutóbbi hónapok- 
vel, a motorhajtásra szolgáló víztele- ban a terv szerint lefektetett utépitési 

nített szesz ára pedig 100 pengővel munkálatok befejeződtek és a mun- 

A söradó 1 pengőről 2 kálatok nagyságát az jellemzi a leg- 
pengőre emelkedik. A szivarkahüvely [jobban, hogy átlagosan 86-7000 mun- 

adója 23 fillér helyett 32 fillér, a kást foglalkoztatnak csupán csak a 

Iszivarkapapiré pedig 9 fillér helyett Ibekötő utak épitésénél. 

NEDVES) 



Mennyi mustra számíthatunk a különbőző 
gyümölcsöknél? 

Különböző mennyiségű lehet a lé nemcsak a gyü- 
mölcsfélesége, hanem fajtája és érettségi állapota sze- 
rint is. Nagyon erősen befolyásolja a lé mennyiségét a 
gyümölcsmalom és a gyümölcssajtó teljesítőképessége is. 

Természetes, hogy minél lédúsabb a gyümölcs, minél 

alaposabb feltárási munkát végzett a zúzó s minél na- 
gyobb nyomást fejtett ki a sajtó a megzúzott, széttépett 
sejtekre, annál jobb lesz a lényeremény. A legmagasabb 

kitermelést a csak nagyüzemben alkalmozott víznyomá- 
sos sajtók szolgáltatják. Mindezek figyelembe vételével, 
átlagosan a következő lémennyiségekre számíthatunk, 

100-100 kilógram gyümölcs egyszeri kisajtolásánál: 

Kézi üzemű sajtóval: 

Alma 55-65ter 
Szőlő-- 70-80 , 
Körre-- 60-70, 
Meggy - - - - — 50-60 , 
Bibkke--- 65- 70 
Egres - — 50-65 , 

Eper - - – 60-70 ,, 

Málna--- - 60-70, 
Szeder - - 70-80, 
Áfonya- 65-70, 

A kisajtolt lé, mint kiváló tápanyag, igen gyorsan 
erjedésnek indul. Ezért a gyümölcs válogatást, mosását, 
zúzását és sajtolását lehetőleg hűvös helyen kell végezni. 

A sajtóról aláfolyó lé nem teljesen tiszta, gyümölcs- 
rostokon, héj, mag, vagy kocsányrészleteken, esetleg ho- 
mok, vagy egyéb tisztátlanságokon kívül, olyan nyálkás, 
kocsányos szerkezetű vagy ffnom eloszlásu tisztátalan- 
ságokat tartalmaz, melyek a szűrést, a szűrőfelület gyors 

eltőömése következtében, lehetetlenné teszik. Ezek a tisz- 
tátalanságok, a lé felmelegítése alatt, a megalvadt fehér- 

jék és tovább kiváló egyéb anyagok következtében, még 
jobban felszaporodnak. Ezen hiba elkerülésére vagy leg- 
alább is csökkentésére szokták a leveket a csirátlanítás 
előtt, derítéssel megtisztítani. 

Augusztusi tennívalók a gyűmölcsöst 

A termésnélküli fák száraz, beteg ágait vági 

a koronákat pedig ritkítsuk. A terméssel megrakott 

jól alátámasztandók. 

Sokszor előfordul, hogy egyes ágak, — külö 

amelyek villát képeznek — ha sok rajtuk a termés, k 

kiindulási pontjuknál szétvállással, megrepedéssel te 

getnek. Ezeket vagy vaskampóv al, vagy bármi más 

don összekötjük 

E hónap elején túl nyári trágyázást már ne es 

zőljünk, kivéve az őszi barackot, mely ha terméssel 

rakott, erősen higított trágyalével mérsékelten öntözhe 

de a tiszta vízzel való locsolás maga is megnöveli 

őszibarack gyümölcsét. 

Nyári gyümölcs, korai alma, körte feljes érés 

1-2 nappal szedendő, az elszállításra szánt barze 

kelt vágni. 

ellen erélyes harcunkat folvtassuk! 

kor, amikor árnyékban levő oldala is színesedni kezd 

Csúcsszáradásnál a beteg ágrészeket az ép rész 

Rágó kártevők ellen arzéntartalmu szerekkel pe 

tezzünk. Ott, ahol gombabetegségek is fellépnek, 

tartalmu szereket is használjunk. Levéltetük, en 

kivágjuk A földt 
kacsai leszedendők Az erősítő ágyba júliusban átti 

eperpalánták 

A málna letermett vesszőit 

e hónap közepétől szeptember k 

végleges helyükre ültethetők. 

Fattyú (víz) hajtásokat kellő módon kell mel 

vagy 6-7 szem felett meg kell csavarni. 

A lehullott gyümölcsöt naponta felszedjük. 

A fák tányérját gvomtól mentesen, állandóan n 

tartjuk. 

- - - 

A keresztezett baromfiak értéke. 

A keresztezett baromfiak, mint 
uak Rhode tyukokkal történő keresz- 
tezésénél az összes csibék egyenlete- 

- 

ban 2.25 kg-ot nyomnak, a 
faju Wyandottak 2.50 kg- -ot, 

husállat, igen értékes, a kérdés az, 
milyen fajtákat keresztezzünk. Maga- 
sabb súly és jobb takarmányértéke- 
sítőképesség majdnem minden eset- 

ben várható, sokszor csak a farka 
tollazat zavar. Plvmouth kakasok- 

sen csíkozottak; fordított esetben csak 

a fiatal kakasok csíkozottak, a jérce- 

csibék pedig feketék. Jó keresztezés, 

ha nem is olyan elterjedt, fehér 
Wvandotte kakasok Rhode jércékkel. 

Mig tiszta falu Rhodok 12 hetes kor- 

fajta keresztezése 3 kg-ot erec 
nyezett ugyanazon korban. A m 
és háton nem találhatók csupasz 
lyek, a tollazat színe fehér, 
fekete tollakkal, avagy a fehér 
kon mutatkoztak fekete foltok 
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A többtermelés érdekéhen. 
Bánffy Dániel földművelés- 

miniszter nyilatkozott a rövide- 
rvényhozás elé kerülő és a me- 

zdaság fejlesztéséről szóló tör- 
vaslatról. Megtudtuk a nyilat- 

tból, hogy a kormány a mező- 
fejlesztésére egymilliárd 

szakemberek 
arra, hogy a föld megmun- 

lása, a növények termelése és ál- 

munkála- 

ügynevezett községi 

msi ispánokat fog kinevezni. Ezek 

hányszor jut a falusi kisgazda olyan 
helyzetbe, amikor valami szak- 
tanácsra volna szüksége. Sajnos, 
helyzet rendesen az, hogy nincsen, 

akitől pontos szaktanácsot kapjon és 
ezért a munkát nem végzi olyan szak- 
szerüséggel el, ami biztosithatná a 
termelés teljes sikerét. 

Az intézkedés tehát bizonyára át 
fogja alakitani a magyar falu éle- 
tét. A helyszinen kérhet a magyar 
gazda tanácsot és kint, a szántófől- 

dön mutatja majd meg a falu is- 
pánja a kisgazdának, hogy miképpen 

végezze a munkát, hogy a földje a 
lehető legtöbbet teremjen. 

Ez az intézkedés ismét bizonyiték 
amellett, hogy a magyar kormány a 
többtermelés érdekében semmi áldo- 
zattól sem riad vissza. A tervezett 
egymilliárd pengő költségvetési ke- 
ret, ami a mezőgazdasági többter- 
melés érdekeit fogja szolgálni, bizo- 

a 

ági nyára bőségesen fog kamatozni. 

ubonyos községekben milyen mód- 
Trel. milyen növények termelése 

ik be a legjobban. Ők fogják el- 
őrizni, hogy az állattenyésztés 
kszerűen folyjon. E feladatuk bi- 

dnyos, hogy nemcsak közgazdasági 

kőpontból, hanem általános ma- 
r nemzeti szempontból is rend- 
rül fontos Jusson csak eszünkbe, 

Ismét megkezdi működését a Maros- 
torda megyei Földműves Szövetség. 
A Marostorda megyei Földműves 

Szövetség a felszabadulás után most 

tartotta meg első választmányi ülé- 

sét Mikó László főispán elnöklete 
alatt. Mikó László kifejtette, hogy a 

szövetség a román uralom alatt meg- 
kezdett müködését tovább folytatja 
és tanfolyamokat, gazdanapokat fog 
rendezni. Egyidejüleg a Gazdatársa- 
dalom megszervezése érdekében is 
mindent el fog követni. 

e 559. oldal. 

Készül az iparfejlesztési törvény- 

javaslat. 

Az iparügyi minisztérium uj tör-/ 
vényjavaslat tervezeten dolgozik, 

amelynek célja az iparfejlesztési törk 
vényes jogszabályok korszerüsítése és 

továbbfejlesztése. Manapság az ipar, 
fejlesztés és általában az iparpolitike 

is a tervszerűség alapján áll. Ezt 
törekvést fejezi ki az iparügyi minisz 
tériumban készülő második törvény 
tervezet, amely kényszerkartelek alai 
kitásáról, ipari vállalatok létesítésé 
nek és kibővítésének korlátozhatósáe 
gáról intézkedik. De nagyvonalú term 
szerűség érvényesül abban a tekintek 
ben is, hogy a kormány elsősorbat 
olyan új ipartelepek létesítését 
meglevő olyan ipartelepek bővítést 

ígyekszik előmozdítani, amelyekne 
nyersanyaga az országban megtalá k 
ható. Ugyancsak döntő szempont ak 
előmozdításra érdemes gyártási Ág 

ratok meghatározásánál az, hogy m 
nő jelentőségük van azoknak a bad 
és munkaszervezés tekintetében. 

Figyelmet fordítanak továbbá a 
hogy az uj alapítások és bn 
sek lehetőleg olyanok legyenek, a 
lyek nem függenek a pillánatnyi ka 
junkturális helyzettől. 

Negyven állati Mezt- és zsir- 
feldolgozó tizem épül am szágbat 

Külföldi tapasztalatok szerint Mai 
gyarországon évente 36 milliő 
állati tetemet kellene feldolgozni 

földmívelésügyi minisztérium 

y kő 
yee % 

Mm el 

a 

undát 

A PÉTI SÓ nhat sa 
ŐsZI BÚZÁNÁL 

Tomunyák István gazdasága 

Zilah. 

PÉTI SÓ 
nitroméntartalmú műtrágya 

mindenütt nagy többtermést eredményez 

NE LEGYEN OSZI VETÉSE 
PÉTI SÓ NÉLKÜLJ 

Felvilágosítással szolgálnak és beszerezhető az egész visszatért területen az EMGE 
székhelyén felállított PÉTI SÓ körzetképviselőknél és helyi bízományi raktá 

Péti Nitrogénművek R.T. Budapest, V., Nádor-utca 21. 

kisendeltségek 
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gálatai alapján a különféle adottsá 

gok g 
csak 24 millió kg. lehet Németor 

szági gyakorlat szerint 1000 kg. ál- 

lati tetemből 250 kg. állati lisztet, 
100 kg. állati zsírt nyernek. A kor- 

mány éppen ezért elhatározta, hogy 
Magyarországon is bevezeti az állati 
tetemek feldolgozását. A tervek sze- 
rint az országot 40 körzetre osztják 

be és ugyanennyi feldolgozó üzem is 
lenne. Hatmillió pengővel közérdekű 
részvénytársaságot alapítanak, mely- 
nek felét a földmívelésügyi minisz- 
térium, a másik részt a mezőgazda- 

ság jegyezné le. A mezőgazdaság na- 
gyot nyerne így, mivel a földmívelés- 
ügyi minisztérium az elhullott állat 
hőre értékének felét fizetné ki kész- 
pénzben, mig az állat sulya után 3 
fillért adna ke-ként. Nagy nyereség 
Henne azonkívül a mezőgazdaság 
számára az állati hus-liszt- és a többi 
termék is. 

A fertőző sertésbénulásokat be kell 

jelenteni. 
Tizenkét évvel ezelőtt a volt Cseh- 

szlovák köztársaság tescheni kerüle- 
fében bénulásos tünetekkel járó, fer- 
tőző sertésbetegségeket észleltek: A 
betegség pár év alatt elterjedt a volt 
Csehszlovák köztársaságban, majd 
Bajorországban, Szászországban és 

Ausztriában és elfutott Jugoszláviába jabab) Különösen kedveli az olajos 
ts. A Murakőz visszafoglalása után 
megállapították, hogy ez a betegség 
ott nagyobb mértékben el van ter- 
Jedve. Ujabban néhány esetben Szlo- 
vákiával, Németországgal és a vissza- ma 
foglalt Muraközzel határos területe- 
ken is megállapították a betegséget. 
Minthogy a fertőző bénulás rendki- 

vül ragályos természetű és sulyos 
veszteségeket okozhat, a betegséget a 
földmivelésügyi miniszter bejelentés 
kötelezettsége alá utalta és szigoru 

elfojtó rendszabályokat léptetett ha- 
tályba a betegség terjedésének meg- 
akadályozása és elfojtása érdekében. 

A borsó Hsztharmat betegsége. 
Rendszerint hüvös, alacsony fek- 

vésű helyek növényzetét támadja 
meg. Kifejlődését előmozdítja a talaj 
nedvessége és a vetés sűrűsége. A 
lisztharmatos borsó levelei hibásan 
fejlődnek ki. Némelyik összezsugo- 
rodik, mások meg fejletlenek marad- 
nak és hüvelyeket alig hoznak. A 

zik a mag, görbék és kicsinyek. Minf 
minden líisztharmatnak, ennek is a 
kénes oldatokkal való permetezés, 

vagy kénporozás (nedves leválzetre! 
az orvosságai. A beteg borsó levélze- 
tét ne hagyjuk ősszel kint, hanem 
gyüjtsük össze és égessük l. 

Az állam vásárolja meg az egy éves- 
nél fiatalabb borjukat! 

Közöltük lapunkban, hogy a kor- 

mány megtiltotta, a 4 évesnél fiata- 

labb, nőivaru szarvasmarhafélék le- 

vágását. Ezzel kapcsolatban rendelet 

jelent meg, amely az 1 évesnél fiata- 

labb üszőborjukról intézkedik. A ren- 

delet szerint az ország bármely terü- 

letéről származó 1 évesnél fiatalabb 

üszőborjut fel lehet ajánlani az ál- 

kat az állami borjukiosztás akció ja- 

vára fogja felhasználm. Az állam 

csakis olyan borjut vásárol meg, 

amely erre a célra minden tekintet- 

ben megfelel. 

Mivel etessük a galamhokat? 

A galamb főleg gabonával táplál- 

kozik. Szivesen eszi a búzát, az ár- 

pát, aprószemű tengerit, a kölest, a 

pohánkát, a rizset, továbbá a hüve- 

lyes magvakat (borsó, bükköny, szó- 

magvakat. (Kendermag, repcemag, 
lenmag), melyek a párzást élénkitik 
és a tollazat fényét növelik. Meg- 
eszi természetesen a gyomnövények 

ait is. A szemes eleségen kivül 
célszerű főtt burgonyát korpával 

meghintve, salátát, vagy más zöld- 
séget is adni a galamboknak. 

Ha a galamb nem tud magának 
élelmet keresni, akkor naponta lega- 
lább — testnagysága szerint - 25-40 
gramm szemes eleséggel tud megfele- 

lően táplálkozni. Nyáron mezőre 
vagy az utcákra kijáró galamboknak 
alig kell otthon eleséget adni, míg 
ellenben télen, továbbá vedléskor 

vagy akkor, ha fiókái vannak, bőveb- 

ben kell mérni adagját. 

Az erőnyujtó tápanyagokon kivül 
adjunk galambjainknak elegendő 

sét, meszet (iszapolt krétát vagy fal- 
törmeléket) és homokot. Gondoskod- 
junk természetesen állandóan friss 

ivóvizről is. Télen naponta kétszer, 

lamnak. Az állam az ilyen üszőborju- 

Szabályozták a tejtermékek kivite 

Ki keli függeszteni a hatósági 

árjegyzéket. 

A kormány rendeletet adott 
amely kimondja, hogy minden 
reskedő és iparos, aki akár kő 
len fogyasztás, akár pedig 

adás céljából árukat forgalmaz, d 
lethelyiségében köteles a hatósági 

jegyzéket kifüggeszteni. A rendel 
ellen vétőket szigoruan megbü 
tetik. : 

Mikor keli bejelenteni a gakon 

felesleget? 

Közöltük lapunkban, hogy a 

d részét m 1 ; 

den gazda legkésőbb augusztus hó 

15-ig fel kellett, hogy ajánlja a 
bonavásárlásra jogositott bizot 
nyosnak. Tekintettel arra, hog, 
gazdák a csépléssel megkéstek, a 
ellátási kormánybiztos a bejelenté 
alól felmentést adhat október 31 
Ezen a helyen is hangsulyozz 
hogy a bejelentési kötelezettség n 

csak a kenyérmagvakra, tehát a 
zára és rozsra vonatkozik, han 
árpára és zabra is. 

A vitaminos jelzőt nem szabad 

alaptalanul haszuálni! 
A Föld gyi 

ban rendelet tervezetet 
a különböző termékek vitamin 

talmára vonatkozó jelzés készítés 
A jövőben az engedélyt csak olya 
terményre vagy cikkre adják : 
amelynek eredeti természetes vi 

tartalmát dusitották, vagy pedig 
lami módon, tehát besugárz s 
vagy hozzákeveréssel 

forgalomba hozni cikkeket. 

Kolozs megyében. 

Kolozs megye nagyobb fog 

hogy Kolozs megye területéről 
képződött hüvelyekből sokszor hiány- nyáron háromszor etessük. mékeket nem lehet kivinni. 



A MOHI PUSZI A. 

t Batu kánnak pontra jósolása, 

a szekérvárból nincs szabadulása 
magyaár seregnek. Mint a birka aklát, 
n szekértábort szintén nem hagybatták 

ert az éj bogy sárú palástját terejté, 
9 korán vigadókat mély álomba rejté, 

lutó ellenség, kit senki se ázott, 
ötét éjjelbez vastag reményt fázött. 

sfordult azonvást. Haditerve tiszta' 
őtétje alatt lopakodik vissza, 
magyar seregre – kárán majd megtanul- 

ui 1 a tűzes vibar, csap le váratlanul. 

lyel a tatárbad a táborra rontott, 
mi amusgy se volt sok, szörnyű rendet bontott. 

ar, fejetlenség, megbomlása rendnek, 
sörnyű össze-visszát melyek im teremnek, 

szekértábor négy sarkába lánggal, 

A haza cselédje 
Julis a dombhajlathoz ért és megpillantotta a ta- 
ötét lombok borultak rá. É 
nap átparázslott a réseken 
a rájra, a tanyára, ahol Kajtár Sándor lakott öreg- 
el. 

lis hirtelen megállt, mert bizonyos, hogy a munk 
tanyaudvaron hűsöl. Már pedig ne lássák siető igye- AÁAg Julis nem szokott sietni. Különösen nem a Kaj- 

yára.. 

nézte a házat, amely az ő tulajdonuk volt. A mun- 
is nekik dolgozott Kajtár Sándorral, a gazdából lett 

el együtt... 
t évvel ezelőtt történt, hogy Sándor, aki most is 
génynek érezte magát, táncra kérte Julist. A leány 
MHordult és Dara Pált, az egyik módos legényt fogadta 

1. Sándor pirulva állt a nyilvánosság gyehennájá- 
áán elment és soha többé nem tette lábát a kocsmába. 

gi harag lobbant ki Julis válaszából. Még a nagy- 
málta rá. Az öreg Ág András gyűlölte valamiért Sán- 

vapját, Kajtár Mihályt. Aztán egyik évben elvitt a 
darabot a Kajtár-földből, egyenesen az Ág-birtokra. 
c évben az ital áztatta tönkre a Kajtár-földet. Igy 
felváltva, amíg Ág András tulajdona lett minden. 

sak féllábnyit hagyok nekile — mondotta a gyű- 

1 lis apja, Ag Márton már engedett a haragból. Bár a 
4d kéllábnyit hagyok nekile öröklött törvény volt a 
dn. De a két apa együtt szolgálta a Hazát. Bajtár- 

ak. Azok közt pedig nincs helye a haragnak. Így 
hogy Ág Márton megtőrte Kajtárékat a maguk 

s . Amolyan cselédtanya lett a hajdani Kajtár-ta- 
MÉs a legutolsó cseléd benne Kajtár Sándor. Ág Ju- 

ette vela leminkább 

igyar nemzet verses története ! 

mtő...1 Mi lesz most nyomorult kazánkkal. .?1 

s az egészre az alkony. 
és áhitatos mozdulatlan- 

icsök ciripelt valahol A leány leterült a szénára és 

S561. oldal. 

Az ősszel tengerré dagadt a patak. Sándor vagy két tucat emberrel kirohant a nyúlgátra és egész éjjel tömte a réseket. Nem is történt baj Ag Mártonék, Daráék, Bárso- nyék és a többiek földjén, csak éppen a Kajtár-tanya ke- rült víz alá. 
Karácsony táján Ág Mártont a halál környékezte. Csak később tudta meg Juli, hogy Sándor vágtatott be őjjel az orvosért a városba és mentette meg az apja életét. Még idejében vágtak eret rajta. Julis elhatározta, hogy al- kalomadtá gköszöni Kajtár Sándornak. De a legény, aki amúgy is kerülte a leányt, bevonult katonának. 
Sándor tavaszkor már itthon is volt. Nagyon megbujt a tanyán, mert Julis nem találkozott vele. Áztán jött a nyár, de Kajtár Sándor, az első kaszás, nem volt az aratók özt. A leány nem kérdezte apját, hogy hol van a legény. Másoktól i.. meg nem akart érdeklődni 
Aratóünnep volt. Julis megelégelte a ráncot és lócára pihent. Aztán egyszercsak megakadt a szeme Kajtár Sán- doron, A legény magában ült. Tekintete komor volt ésme- 

rengő. De a mellén fényes érem tűndökölt. A hajdani első 
kaszás azonban csak árnyéka volt önmagának 

Találkozott a rekintetük Aztán Sándor lassan le- hunyta szemét, mint aki védekezik a napfény ellen. Julis 
szívét elöntörte a forróság, majd gondolt egyet és mindenki ámolatára, egyenesen a legény felé irányította lépteit. 

Ssándor!... Táncoljunk egyet! — próbálta békíterni. 
A legény szomorú mosollyal nézett rá: 

Nem! szólt harag nélkül Most visszaadom 
a kölcsönt! — és sóhajtott. 

Julis arcán lángot vetett a megsértett büszkeség: 
— Soha többé!... Egy féllábnyit sem táncolok Kajtár 

Sándorral? 
: Sarkonfordult és beledobta magát a táncba. Feléje se 
nézett a legénynek. De azért tudta, hogy ozt ül magában 

nem táncol senkivel... Közben ballotta, hogy Kajtár 
Sándor golyót kapott a mellébe mis.... amit kivettek.. 
De mintha a lelkét is kivették volna - gondolta Julis és 
egy pillanrásmorzsát dobott feléje. 

Ekkor a legény felállt és elindult. A leány ránézett 
és majdnem felsikoltott. Elhült benne a vér és fájdalom 
nyílalt a szívébe. 

Kajtár Sándornak műlába volt és bottal járt. 
Tehát ezért sadta vissza a kölcsönt! 
Julis most a dombhajlatnál merengett. Égi illatot ho- 

tt a szellő; a föld és a széna szagát. Körülnézett, mint 
aki attól fél, hogy meglátják gondolatait... 

Árnyék közeledett a domb mögül. Kajtár Sándor volt: 
Megállt és a lányra emelte tekintetét. Julis sok mindent 

akart mondani, de csak alig buggyant ajkáról a szó, mint 
a telt üvegből: 
— Sándor!... Megijesztett! 
— Nem volt szándékomban... 
— Sándor. én nem tudtam, hogy.. — a lcány néma 

maradt, csak a gyengéd mozdulat, ahogy megérintette a 
legény karját, fejezte ki érzelmeit. 

—– Julis! — sóhajtotta a rokkant. - Már nem szol- 
zülbeton a Hazát, sem Ág Mártonékat. Csak félláb- 
nyi maradt belőlem... Ezzel ballag az velső kaszás«, amíg 
szembetalálkozik a smásikkal! 

— De szolgálom majd én Kajtár Sándort, a Haza 
cselédjét! — suttogra a lcány. - Ezentúl együtt negyünk.. 
messzire, a mi tanyánkig, a Kajtár-tanyára... 

Csillagfény gyúlt ki fölöttük. Osszcsímultak. A leány, 
egy féllábnyi ember és egy bor... 

u Csátaljai Jőzsej. 
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A bethlehemi bariamg-kapoc-ma 

Ki ne volna kiváncsi a barlangistállóra, amelyben kö- 
zel kétezer éve a világ Megváltója született? A képzelet 
számtalan fajtára rajzolta a Bethlehemi Barlangot, a kis 
parasztgyerekek kedves formáitól sok nagy művész híres 
alkotásáig. Pedig a Születési barlang egy alakban tartotta 

yagot a menyezetekre és oldalfalakra. Maj 
munka végeztével természetes kőréteggel vonta 
jöttek a nemes márványoszlopok, amelyek a 
származó díszító tagozatokat híven utánozzák,. 
nyes műmárvánnyal készült el a padló: Ezüstből 
helyét jelölő csillag. 

A fény vízszintesen árad a barlangba a három 

meg formáját tizennégy évszáza 
tinián császár a felette álló bazil 
gyedik századból származó művét helyreá 

A Magyar Szentföld országos mozga 
Hüvösvölgyben Heinrich István-u. 5. 
Barlang hú másolatát,. Három évvel eze 

Hivatal műépítésze, a helyszinén 
legfontosa 

Biztosi 
Katolikus Egyház ezen egyik 
legapróbb részletekig menő 
azonos méretekkel és formákkal 

Az igen változatos és bonyolult formájá 
lang felépítése nehéz feladat volt. El 
és fedelét kellett megépíteni, maj 
belső torz felületeket kiképezni. 

katlan é 

4) 
Tchnik al 

és 

tása. Az építész szinte szobrász módjára e 
en kijelölte a megmintázandó bonyolult szi 

ácsok deszka vázat á Keze vonása nyomán az 
melyre vasbetétes dróthálót vontak. A 

ilárd héjbeton réteget kellett készíteni, 

jett, hog, 
A szük es és ritka torkrétbeton készítő 
gyen bocsájtotta a szentföldi ferencren 
zésére. A gép nagy légköri nyomással szórt cementdús be- 

-———— 

don keresztül, amióta 

ikát, Ilona császárnő ne- 

sz. alatt a Bethlehemi 

feljegyzései alapján, pontosan 
- 2 

készült el a mű, amely az 
egész világon az első hiteles másolat az eredeti kegy 

őször a körítő falait 
a teljesen szabálytalan 

i ból 
nehéz feladat volt ennek a belsőségnek a kialakí- 

faminta pusztulása után is szilárdan fog állani. 

di zárda rendelke- 

usz- 

Ilította. 
Ima felépítette a 

nélkül, a Születési 
ilvánul. Ez a 

1ő 

bb 

tt a Szentföldi 
y a 

szentélyét. A 3 let 
á ható drapériákat 

resztényi puritánság 
, termés megfelelőbb. zetes bar, 

szempont! szo- 

befedett légtér- 
iklaformákat. 
Ilítottak fel, 

fordított formára 
amely olyan erős 

feladat első részlete 

gépet a MAV in- Hivatal Budapest, 

— 

Apróságok - Adomák 
Melyik az ember legalkotóképesebb 

kora? 
Amerikai lapjelentések 

ohiói egyetem tanárai vizsgálatot indí- 
tottak arranézve, hogy megállapitsák, 

melyik életkor a legtermékenyebb és 

tegalkotóképesebb? A vizsgálat kiter- 
jedt az írókra, tudósokra, feltalálókra 
— sőt a sportbajnokokra is. Sok meg- 
állapítás szerint az ember alkotóké- 
pessége a harmincas években éri el 

tetőpontját. A moziszinészek 25--20 
éves korukban érik el legnagyobb sike- 

reiket, a moziszinésznők 23 éves ko- 

rukban. De vannak ennél sokkal fia- 

talabb korban elért sikerek is. 
Vizsgálat tárgyává tették 244 nagy ) 

kémikus alkotómunkáját, s itt a har- 

mincéves korhatárt találták a legalkc- 
tóbbnak. 402 feltaláló vizsgálata a 
33-36 esztendő közt állapította meg 
az alkotóképesség maximumát. A no- 
vellaírók legtermékenyebb kora a 30- 
34 év, a nagy irodalmi mesterműve- 

ket pedig általában 40-44 éves kor- 
ban alkották. Az 50 évet meghaladó 
írók munkái már csökkent értéküek 

szerint az 

környezetükre a legmélyebb hatási 
olyan könyvek tették, amelyeket szer- 
zőjük 40-t41 éves korukban írt. L 
szélsőségesebb a korhatár a zenemű- 
vészetben. Mozart már 8 éves korában 

ton át és kiemeli a szikla minden domborulatát. 
endő bazilika felől, a barlang fel van nyitva. It 
talmas vasajtó zárja el, modern művészi rácsozattal 
a Megváltást hirüladó csillag jelképéből van k 
Néhány merész vonással, az eredeti jelleg megvált 

Hely másolatán a mai 

mazó járulékos díszítéseket, elmell 
és 

Hiányzik a tömérdek mécses és talpazatos gyertya 

A Betlehemi Barlang a leendő szentföldi bazi 
első kápolnája. Melléje fog felépülni a bibliai törté 
helyének még r8 szentélye. Ha a kápolna sor elkés 
hatalmas kupola kerül az általuk bezárt rér fölé és 
szet a Magyar Szentföld templomába zária. A nag 

lang bizonyítéka annak, hogy az elgondolást meg 1 
lósítani. A hívő közönség, a felettes hatóságok és a 
értők köre, bizonyára mélrányolni fogják ezt a 
rülmények között végzett munkát és a Szentföl 

vábbi terveihez segítséget nyujtanak. 

szellem elhagyja a közelmul 
őzi a Betlehe 

, egyéb ó-szlávos 

járja át, ami a mi 

már meg van oldva. A Bec 

KÍT., Heinirch István-u. I- 

Két aiagutat építenek Bud 
a Duna alatt. 

A nogyvárosok lüktető 

nézve a hidak mindig akad 

lentenek. A hidakon 
- 

a 

és 
négy művet adott ki, mig Hándel és 

Verdi mesterművei öreg korukra estek. 
A sportolók legsikeresebb éve a huszas 
éveknél kezdődik és maximumát 27- 

29 éves korban éri el. 

A méz baktérimmötő. 
A méz mint baktérium-ölő óvszer is 

csolódó utcák forgalmát. 

hát, hogy olyan városokb 

ket nagyobb folyóvizek sz 

arra törekszenek, hogy az ej 

ról a másik partra való átj 

könnyitsék. Ennek a gond figyelemre méltő hatást gyakorol. 
Antiszeptikus tulajdonsága főleg a 
légzőszervek, torok- és mellbetegsé- 

geknél meglepő hatást eredményez, 
forró citromos tea mézzel édesítve 

elsőrangú nyálkaoldó és köhögést csil- 

Tapító háziszer. 
A méz gyógyerejének különösen tág 

tere nyilik a különféle ideg- és szív- 
bajoknál, lévén a méz kimondottan 

izomtáplálék. Itt a különféle mester- 
séges gyógyszerek csak mint izgató 
szerek szerepelnek, mint az ostor a 
fáradt lónál. Ezért mindenkire elő- 
nyös, ha cukor helyett ételbe és italba 
mézet használ, főleg azonban a gyer- 
mekekre és azokra, kiknek nem kifo- 

jegyében született meg a 

Budapest székesfőváros 

dai oldalát, tehát a Duna 
tendő alaguttal kössék össze, 

alagut a Margithid, a más 

Erzsébethid közelében ha 

Duna medre alatt. Az alagu 

natkozó tervek már teljes 

vannak. . 

Mennyi a világ olajte 

Az elmult évben, mely a 
háborus év volt, az egész 

gvüitőlt adatok szerint. Korukra és gástalan az egészségük 1939. évhez képest. Ha 
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mős. skiai 

át tett, ami 13 millió tonnával 

meg az előző évi eredményt. 
et-Unió területén is emelkedett 
és, de nem ilyen mértékben 

yt az 1929-i év termelésé-] 

sonlítjuk össze, úgy a többlet 
Hió tonna. A mult évben legna- lag rövid használat után összegyürő- 
volt az emelkedés az Egyesült] dik és 
k-ban, ahol a termelés 184 mil- igazgat 

Gyürődött bankjegy kivasalása. 
A bankjegy és a papirpénz arány- 

elpiszkolódik. Egy német bank- 

ő gépet szerkesztett, amely a 
bankjegyeket kisímítja. Az 

szerkesztett gép több hengerből áll. 

hengerek között átkakzdó benklegyek 

teljesen kisímul és 
eredmény ugyanis 29.8 mil- 

na volt, 300 000 tonnával több, 

előzőleg 

"tizedek óta folyt a verseny Orosz- 

Venezuela között a második 

az olajpiacon. Eddig Vene- 
volt előnyben, tavaly azonban 

nadik helyre szorult Oroszor- 

szemben, miután termelése 

jó tonnáról 28 millióra apadt. 

nban a vállalatok fösvénysége 
ikeztében áHoti elő, mert az ál- 

fölemelte a fúróberendezések 

és erre a vállalatok azzal fe- 

aki termelés 4.1 millió tonná- 

6 millióra apadt. Ezt aáz olajat 
haifai olajfinomitóban dol-! 

fel, de ez a mult évben olasz 

Azók sikerei 

ű en velt beszüntetni miködé 

Merü kutatások kövelkezménye 
n azonban most német vezetés 

erült az olajkutatás, valószinü- 

MHen folyt a termelés, holott ezen- 

még 22.000 négyzetkilométeres 
ten vannak olajnyomok. IHHyen- 

a jövő kilátásai kedvezőek. 

magyar ásványolajtermelés szé- 

ejlődik és jelenleg belső szük- 
Nm hünknek legalább is a felerészét 

óv . Ha igy haladunk, a termelés 
alá sen teljesen fedezni fogja a 
szükségletet. Szlovákiában is 

ak olaj után, de ez a kutatás 
kezdetleges állapotban van. Az 

i jugoszláv területen hasonló 
zet és mélyfurások is vannak 
atban, amelyek remélhetően 
ényre fognak vezetni. Lengyel- 
ban tavalyelőtt a háborus ese- 
miatt visszaesett a termelés, 

idén ismét emelkedés mutat- 

Az ilyen módon kezelt bankjegyek 

teljesen új arculatot nyernek. 

Szerencsés gépkocsi baleset. 

Bécsben történt az alábbi különös 
eset. Egy Lietig Frigyes nevű bécsi 
fiatalember az utcán ment át, miköz- 

léje Táskáját leejtette és lehajolt 

zett, a gépkocsi Lietigen keresztül 
bukfencet vetett és rajta túl a fedelére 
zuhanva megállott. Az autóban levő 

vezető és két ntas komolyabb baj nél- 

kül úszta meg a balesetet. Lietig ki- 
bogy megszüntették a beho- 

keresztekbe rakják a learatott gabo- 

sebb horzsolásait a helyszínén bekö- 

tözték 

Hogy takarítanak be 
Németországban? 

A is 
rakják a learatott kévéket: két sor 

következtében kévét állítanak egymással szemben, 

melveket egymáshoz kötnek, hogy 
jel ne dőljenek, majd a tetejét szal- 

mázzák. Nálunk legáltalánosabban 

pát, amely így gyorsan szárad és az 
esőtől is védve van kielégítő módon. 
Az annyira esős években azonban, 
mint a tavalyi és az idei, a' kuny- 
hóba vagy bábokba rakott gabona 
jobban van védve. A legtö 18 

ben egy autó sebesen közeledett fe- i 

utána. Az autó vezetője hirtelen féke- ten 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő tevélhez meltéke- 

tendő 70 fillér, az orvosi fevelekhez 
1 pengő, Eet bélyegben is lehet küldemni. 

O. Ha most a kenyérbe burg 
nyát tesz, a meleg miatt, termászetem 
nek tartjuk, hogy a kenyér nehány 
nap mulva megnyulósodik. Használ- 
jon savanyú kovászt a dagasztáshoz 
és a kenyér nem fog megnyulósodni. 
Azok a csirák ugyanis, lvek, a ke- 

nyér nyulósodását okoz ák, vanyú 
közegben nem tudnak élmi. IEzém cél- 

szerűnek tartjuk azt is, hogy a ková- 
szolás alkalmával keverjen savanyú 
savót a kenyértésztába. Amint az idő- 

árás hüvösebbre fordul a bu urgo- 
nyának a kenyérsütéshez való elhasz- 
nálása nem fogja többé magába rej- 

eni azt a veszedelmet, hogy a kenyér 
nehány napon belül megnyalósodik. 

M. A közijóléti szövetkezetek meg- 

alakítása a visszacsatolt erdélyi ré- 

szeken mindenütt folyamatban van. 
Forduljon az alispáni hivatalhoz, 
ahonnan bővebb felvilágosítást fog- 

nak adni kérdésére. Egyébként az ön 

által említett hitelek folyósításával a 

közjóléti szövetkezetek foglalkoznak. 

rre sz 

Szerkesztői üzenelek . 
Az alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a re entett előfizető- 

kért: J. A . varmacs- 

kás, H. K. erkyozemtke B. D. 

Zilah, 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Meginszottaink 
közül Vinczeffy Sándor megkezdte munká- 
ját a napokban Csík vármegyében, míg 
Tótb Imre a kolozsmegyei előfizetőin- 
ket keresi fel, bogy tőlük a krá es eőct 
beszedje. Felkérjük mindazokat, akik f. é 
végéig Pátrálékban vannak eld izerérelekel. 

fizessék ki. Ezenkivül 
kévés keresztet raknak: a 16 kévés 

könnyebben beázik, a 20 kévés nehe- 
zebben szárad. Az alsó kévéket úgy 

rakjuk, hogy csak az egyiknek a ka- 
lászai érjék a földet és a másik há- 
rom ezen feküdjék. A legfelső pap- 
kévét a kalászaival lefele úgy kell a 
keresztre tenni, hogy az alsóbbakat 
védje a beázás ellen. A kereszteket 
kepesorokba rakják; egyenes sorba, 

hogy a tarlószántást ne akadályoz- 

zák és a szekerek hordáskor köny- 
nyen rakodhassanak. 

Jó vendéglő. 
Vendég a pincérhez: 

— Náézze pineér, ez a tányér ned- 

Uram Ön téved. Ez a leves a 

4zon megyékben levő bátrálékos előfize- 

tőinket, akikbez megbizottaink még uem 

mentek ki, kitöltött portantalsánnyal fel. 
szólítjuk s kérjük azokat, bogy az mtalvány 
felhasználásával küldjék be a pátrálékos 

díjat, mely f. év végéig zó 

A következő befeolyt pénzeket nyug- 

kázkte S. Máramarossziget 6.20, 

ifj. M. Ny árádgálfalva 6.20, B. M. 

Boerteke 4.70, L. I. Székelykövesd 

. D. Gagy 6, .J. Géres, B. J. 
kiválvdgée 6.20. T. Gy. Vaijda- 
szentivány 6.20, Sech. M. Krasznabél- 

k 6.20. Mármarossziget 6.20, 

Nyárádgáltalva 11.20, B. Gy Só- 

ara 6. B. E. Szilágyszeg 5.20, B. A. 

Bösháza 21.20, M. Felsőbánya 
M. J. Kökényesd 2.20, V. M. Erdőd: 

K. A. Hirip 6.20. B. Gy. Bozánd s 

peng 

tánvérban! — feleli a pincér. 
szerkesztéséri felel: PAP JÁNOSY BELA D. 

TÓTH KALMÁN. Felelűs kliadá 
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Föld megadta, amit kellett, 

Verejtékes munka mellett. 

Most a dombok szöllejének 

Zengjen vidám hangú ének...! 

Tanuld mmegf! 
Az anyatejet semmi sem pótolja! 

A kisgyermekek táplálása, különösen nyáron okoz 
ok gondot, mert ilyenkor gyorsan szaporodnak azok a 
ssirák, amelyek a kisgyermeknél betegségeket okozhat- 

nak. Ézért jó tudni a következőket: 
A gyermektejek, vagyis az olyan telkés zitmén vek, 

melyeknek célja a tehéntejet kisgyermekek rész zére job- 
ban emészthetővé va pedig az anyatejhez hasonlóvá 

tenni, nem tekinthetők Teljes értékű pótszernek. A tehén- 
tej - egyebet nem tekintve - rendesen több tehénnek 
a teje, erggyrei s így mindig többé-kevésbé azonos össze- 
tételű, mig az ugyanazon személytől származó an yatej a 
tejelési időszak folyamán a nővekvő kisgyermek táplá- 

lékszükségletének megfelelően változtatja összétételét. 
Tisztán egészségi szempontból sem kifogástalan a tehén- 
tej, mert gümőkóros, vagy tőgybeteg állatoktól származ- 

hatik és ért a tej fejése, kezelése, eltartása közben sok 
csira kerül beléje. De mások az nejdfej és mások a 
tehéntej élettani tulajdonságai, védőan 
Az anyatej és állati tej óskeeevy ás tulajdonságai 

között megállapítható különbségek azonban nem magya- 
rázzák meg eléggé az emlőn és mesterségesen táplált kis- 

gyermekek életsorsában tapasztalható különbségeket. Az 

újabb kutatások másban is keresik az okot, és pedig a 

táplálkozás és az emésztés kémiai folyamataiban meg- 

nyilatkozó különbségekben, melyek 

Megállapították, hogy a gyomorban a fajazonos tejet 
legcélszerűbben és legjobban a fajazonos oltó csapja ki. 

A gyomornedv összetétele és elválasztása fajlagos tej 
mellett a legmegfelelőbb. A gyomoremésztés időtartama, 

a gyomorkiürülés ideje szintén a táplálék fajlagosságá- 

hot alkalmazkodik. A bélbeli emésztődés, a zsírhasítás 
és a cukorelégés folyamatainál is a mesterségesen táptlált 
kisgyermek a szoptatottal szemben hátrányosabb helyzet- 

ben van. A fajazonos tej emésztődésének végső termékei 
könnyebben, előnyösebben, jobban szívódnak fel. Az 
anyatejen felnevelődő kisgyermek gázcseréje jobb, mint 

a megferéveszn tápláltaké. 
A kisgyermek szervezete már most nagy alkalmaz- 

kodó képességével igyekszik a mesterséges táplálékkal, 
az állati tej megemésztésével járó nagyobb munkával 
megküzdeni. Ez a túlmunka annál oégzetesebb a kis- 
gyermekre, mine lekeatbb, de hatását az élet topábbi 
folyamán is ére 

Csak fane tej tekinthető egyszóval a fiatal élő- 
lény tökéletes tápszerének, fajidegen tej az anyatejet 
nem pótolhatja. Minden egészséges anya, aki szoptatni 
tudja gyermekét, vagy akt, hacsak részben is, saját tejé- 

ugyanis a legna- 
gyobb mértékben kihatnak az egész szervezetrel! 

vel táplálni tudja kisgyermekét, nagy bűnt köve 
azt nem cselekszi, mert fenti okoknál fogba n 

teljesen máskép fejlődik kisgyermeke, hanem k 
betegségekkel szemben is sokkal ellenállóbb, ha 

szetes módon táplálja. 

Befőtt- és ízkészítés cukor nélkül. 

A cukorbeszerzési nehézségek miatt a be 
íizkészítés sok nehézségbe ütközik. Edes g 

kor nélkül 

benzoé savas nátriumot 
Ilyezte a gyümölcsök tartósításához. Áttört 
ízekhez annyiszor másfél gramm benzoé sav 
riumot keverünk, ahány kilót nyom az íz. A m 
savas nátriuemot gyógyszertárakban és gyógy 
reskedésekben poralakban árulják. Langyos 
folyékonyra feloldjuk és úgy keverjül 
mélküli befőtthöz vagy ízhez. A benzoésavas 
teljesen ártalmatlan szer és az egy aa ne 

IHlőadasaimból meg 

gyeim, hogyan 

különben a legostobább emberek. 

fogják látni, 
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